

СОЮЗ

СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»

29
октября
1986 г.



VI ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ
Отборочный матч
3-я группа

СССР — НОРВЕГИЯ

Начало в 19 часов

г. Симферополь

Сегодня впервые почти за двадцатилетнюю историю симферопольского стадиона «Локомотив» на его отличном зеленом газоне проводится официальный матч VI чемпионата Европы для национальных сборных, который стартовал 10 сентября 1986 г.

32 сборных команды, распределенные на семь групп: **первая** — Испания, Румыния, Австрия, Албания, **вторая** — Португалия, Швеция, Швейцария, Италия, Мальта; **третья** — Франция, СССР, ГДР, Норвегия, Исландия; **четвертая** — Англия, Северная Ирландия, Турция, Югославия; **пятая** — Голландия, Венгрия, Польша, Греция, Кипр; **шестая** — Дания, Уэльс, Чехословакия, Финляндия; **седьмая** — Бельгия, Болгария, Ирландия, Шотландия, Люксембург, проведут отборочные матчи, которые завершатся в декабре 1987 г. Лиши победители групповых турниров получат право продолжать борьбу за звание чемпиона Европы в рамках финального турнира, который пройдет в ФРГ с 10 по 25 июня 1988 г. Западногерманская сборная, как хозяин финальных игр, от отборочных экзаменов и хлопот освобождена.

В 3-й группе, где выступают советские футболисты, уже сыграны четыре матча из 20. Вот их результаты: Исландия — Франция — 0:0, Исландия — СССР — 1:1, Норвегия — ГДР — 0:0, Франция — СССР — 0:2. Сегодня в групповом турнире проводятся очередные два матча. В Симферополе сборная СССР принимает норвежцев, а футболисты ГДР в Дрездене играют с исландцами. В нынешнем году предстоит провести еще один поединок. 19 ноября встречаются команды ГДР — Франция.

ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ

Идея крупнейшего соревнования национальных сборных европейских стран принадлежит бывшему генеральному секретарю Федерации футбола Франции Анри Деланею, который в 1927 году на конгрессе ФИФА выдвинул проект чемпионата Европы для сборных команд. Однако в то время осуществить эту идею не удалось.

Лиши спустя двадцать один год 6 августа 1958 года по предложению сына Анри Деланея было рассмотрено и утверждено УЕФА и ФИФА положение о проведении Кубка наций для сборных команд европейских стран. В память об авторе первого проекта соревнований турниру было присвоено имя Анри Деланея — Кубок Анри Деланея.

С 1958 по 1984 г. было проведено два розыгрыша Кубка Европы и пять розыгрышей чемпионата Европы. Периодичность соревнований — один раз в четырехлетие. Начинается турнир в год очередного чемпионата мира и заканчивается за два года до следующего мирового первенства. Проводит соревнование специальный организационный комитет УЕФА.

Оба розыгрыша Кубка Европы проходили по чисто олимпийской системе. До полуфиналов соперники, разбитые жребием на противоборствующие пары, дважды играли между собой (на своем поле и поле соперника), выявляя участников следующего круга соревнований. Полуфиналы, финал и встреча за третье место состояли из одного матча и проходили на стадионах одной из стран, чья команда добилась выхода в полуфинал.

Первый розыгрыш Кубка Европы (1958—1960 гг.) собрал под свои знамена команды 17 стран (футболисты британских стран, ФРГ, Швеции и некоторых других государств от соревнований отказались). Для выявления четного числа участников команды Чехословакии и Ирландии провели квалификационные матчи. Розыгрыш завершился блестящей победой сборной Советского Союза. В $\frac{1}{8}$ финала наши футболисты дважды победили сборную Венгрии. В четвертьфинале их соперниками должны были быть испанцы, но по требованию правительства Франко сборная Испании отказалась от встреч со сборной СССР и ей было засчитано поражение. Финальная стадия была проведена во Франции. В полуфинале наши футболисты обыграли команду Чехословакии, а в finale — сборную Югославии. Сборной Советского Союза был вручен Кубок Европы, а участникам решающего матча Льву Яшину, Гиви Чохели, Анатолию Круткову, Юрию Войнову, Анатолию Масленкину, Игорю Нетто, Славе Метревели, Валентину Иванову, Виктору Понедельнику, Валентину Бубкину (в последствии много сделавшему для становления симферопольской «Таврии»), Михаилу Месхи — золотые медали УЕФА. Серебряные награды достались сборной Югославии, а бронзовые — Чехословакии.

В втором розыгрыше Кубка Европы (1962—1964 гг.) приняло участие 29 команд. Сборная СССР на правах обладателя кубка стартовала с $\frac{1}{8}$ финала, в которой победила сборную Италии. В четвертьфинале наши футболисты перенесли сборную Швеции и получили право отправиться на финальную стадию турнира в Испанию, где их соперниками, кроме хозяев, стали команды Венгрии и Дании. В по-

и полуфинале советские мастера легко взяли верх над датчанами, но в финале, в тяжелой и равной борьбе, уступили сборной Испании. Хозяева стали владельцами золотых наград. Серебряные медали были вручены Льву Яшину, Виктору Шустикову, Альберту Шестерневу, Виктору Аничкину, Эдуарду Мудрику, Валерию Боронину, Алексею Корнееву, Игорю Численко, Валентину Иванову, Виктору Понедельнику, Галимзяну Хусаинову, а бронзовые — игрокам сборной Венгрии.

После преобразования Кубка Европы в чемпионат формула турнира была изменена, но изменения, на первых порах, коснулись лишь отборочной стадии соревнований. Согласно новой формуле команды-участницы турнира на первом его этапе распределялись на восемь отборочных (квалификационных) групп, в которых играли в два круга (на своем поле и поле соперника). Победителем становился тот, кто набрал большую сумму очков. При равенстве очков предпочтение отдавалось сборной, которая имела лучшую разницу забитых и пропущенных мячей. Если она оказывалась равной, победителем объявлялась сборная, забившая наибольшее количество мячей. Затем для победителей групп проводилась новая жеребьевка, которая распределяла их на четвертьфинальные пары, где сборные встречались по два раза. Ну, а заключительная фаза соревнований осталась идентичной формуле Кубка Европы.

Первый чемпионат Европы (1960—1968 гг.) собрал 31 команду. И в третий раз подряд в числе участников заключительного этапа оказалась сборная СССР, которая отправилась в Италию, чтобы сразиться со сборными этой страны, Англии и Югославии. В полуфинале жребий свел наших футболистов с итальянцами. Основное и добавочное время не принесли успеха ни одной из команд (0:0), судьбу финалиста должна была решить монета. Был брошен жребий и счастье... улыбнулось хозяевам турнира. В другом полуфинале югославы победили англичан. Игра за третье место (СССР—Англия) принесла успех родоначальникам футбола, которые стали владельцами «бронзы». А Кубок чемпиона (массивная серебряная амфора с древнегреческим барельефом, изображающим юношу, останавливающего мяч бедром) достался сборной Италии, которая в двухдневной борьбе превзошла сборную Югославии — 1:1, 2:0.

Финальная часть второго чемпионата Европы (1970—1972 гг.), в котором выступало 32 команды, проводилась в Бельгии. Успешно пройдя предварительные игры и четвертьфиналы, в ней получили право стартовать сборные СССР, ФРГ, Бельгии, Венгрии. В полуфинале советские футболисты выиграли у венгров, а западногерманская команда победила бельгийцев. Сборная ФРГ, в рядах которой в те годы выступали такие «звезды» мирового футбола, как Майер, Беккенбаум, Шварценбек, Брайтер, Мюллер, Нетцер, Хайнкес и другие, в решающем поединке переиграла нашу сборную. Серебряных наград удостоились Евгений Рудаков, Реваз Дзодзуашвили, Муртаз Хурцилава, Владимир Капличный, Юрий Истомин, Виктор Колотов, Владимир Трошкин, Анатолий Коньков (еще в прошлом сезоне он тренировал «Таврию»), Олег Долматов, Анатолий Байдачный, Анатолий Банишевский, Эдуард Козинкевич, Владимир Онищенко, а бронзовые медали достались бельгийцам.

И в третьем чемпионате Европы (1974—1976 гг.) сборная СССР успешно преодолела отборочный барьер. Однако наших футболистов ждало разочарование в четвертьфинале, где они уступили сборной Чехословакии. Вряд ли кто-нибудь мог предположить в тот момент, что сборная этой страны будет фаворитом на решающей стадии первенства континента в Югославии, где ее соперниками стали команды ФРГ, Голландии, Югославии. Но чехословакие мастера в полуфинале в добавочное время переиграли голландцев — 3:1, а в финале, после того как основное и добавочное время завершилось вничью — 2:2, по пенальти (5:3) заставили капитулировать чемпиона Европы сборную ФРГ. Ну, а третьим призером стали голландцы.

Перед очередным чемпионатом в структуру континента были внесены новшества. Теперь команды-участницы распределялись на семь предварительных групп, победители которых получали право сразу же (без участия в четвертьфиналах) отправляться в страну, организующую финальную часть чемпионата, где к ним присоединялась сборная хозяев турнира. Восемь команд-финалистов путем жеребьевки распределялись на две четверки, в которых по круговой системе (в один круг) определяли лучшие команды. Сборные, занявшие в четверках первые места в финале, разыгрывали между собой золотые медали и Кубок чемпиона, а команды, занявшие вторые места, боролись за бронзовые медали. Правда, в последнем первенстве было решено не разыгрывать «бронзу».

В четвертом чемпионате Европы (1978—1980 гг.) в число финалистов (решающие игры проходили на полях Италии) вошли сборные Англии, Бельгии, Испании, Голландии, Чехословакии, Греции (опередившей крайне неудачно выступавшую сборную СССР), ФРГ и Италии (на правах хозяина финальной части первенства). В решающем матче встретились победители турниров в четверках сборные ФРГ и Бельгии. Западногерманская команда, победив бельгийцев (2:1), вторично завладела титулом чемпиона Европы, а поединок за третье место между итальянцами и чехословаками был завершен серией пенальти, в которой с редким счетом — 9:8 верх взяла сборная Чехословакии.

Не оказалось сборной СССР и в числе финалистов пятого чемпионата Европы (1982—1984 гг.), решающие игры которого проходили во Франции. В нем успех сопутствовал команде Платини, как нередко называют сборную Франции, которая в решающем матче переиграла испанцев. Ну, а третье место, на которое могли претендовать сборные Португалии (эта команда опередила на предварительном этапе советских футболистов) и Дании, как говорилось выше, не разыгрывалось.

СБОРНАЯ СССР

Продемонстрировав впечатляющую игру на чемпионате мира в Мексике, сборная СССР (старший тренер В. Лобановский, начальник Н. Симонян, тренеры Ю. Морозов и С. Мосягин) с определенными надеждами на успех приняла старт в VI чемпионате Европы. К сожалению, в игре со сборной Исландии в Рейкьявике из-за травм не смогли принять участие А. Чивадзе, И. Беланов, П. Яковенко, что, конечно же, сказалось на действиях нашей сборной. Однако, когда они появились в Париже в рядах сборной, игра коллектива заметно окрепла. Во всяком случае, яркая победа над чемпионом Европы сборной Франции, да еще на ее поле, не только вывела сборную СССР в лидеры группового турнира, но и заметно повысила шансы советских мастеров на окончательный успех в предварительной группе, которая всеми специалистами расценивается как одна из сильнейших. Конечно же еще рано заниматься прогнозами, предстоит провести шесть поединков с сильными соперниками.

Кого же мы можем увидеть в составе сборной СССР в сегодняшнем поединке с норвежцами? Ворота нашей команды могут защищать 29-летний вратарь московского «Спартака» Ренат Дасаев (провел за национальную сборную СССР 66 матчей), зарекомендовавший себя как один из важнейших голкиперов мирового футбола, или 27-летний динамовец из Киева Виктор Чанов (3 матча), демонстрирующий уверенную игру в поединках европейских клубных турниров и в чемпионате страны.

На центральных позициях в обороне четко действуют опытный 31-летний динамовец из Тбилиси Александр Чивадзе (47 матчей, 3 мяча) и его 23-летний одноклубник из Киева Олег Кузнецов (12 матчей), который в нынешнем сезоне, дебютировав в рядах сборной, не пропустил ни одного поединка. На левом фланге обороны вот уже несколько сезонов подряд выступает нынешний капитан сборной 27-летний динамовец из Киева Анатолий Демьяненко (52 матча, 5 мячей), часто принимающий участие в атакующих действиях команды. А вот на правом фланге могут играть не только разносторонние мастера 28-летний киевский динамовец Владимир Бессонов (61 матч, 4 мяча) или 29-летний зенитовец из Ленинграда Николай Ларионов (19 матчей, 2 мяча), но и, как принято говорить, «чистый» защитник 30-летний динамовец из Тбилиси Тengiz Sulakvelidze (44 матча, 2 мяча), который благодаря надежной игре в чемпионате страны вновь получил право быть в рядах главной команды страны.

Среди игроков средней линии ближе к игрокам обороны располагаются 25-летний динамовец из Минска Сергей Алейников (30 матчей, 2 мяча) и сумевший после нескольких лет прозябания в клубах низших лиг восстановить свои лучшие качества мастера футбола 27-летний московский спартаковец Вагиз Хидиятуллин (32 матча, 7 мячей). А вот дебютанты сборной нынешнего года киевские динамовцы — 25-летний Василий Рац (8 матчей, 2 мяча) и 22-летний Павел Яковенко (6 матчей, 1 мяч) больше тяготят к игре на флангах. Ну и, конечно же, всегда готов подключиться в атаку из глубины поля их одноклубник 25-летний Александр Заваров (14 матчей, 1 мяч), признанный мастер оригинальных финтов, с помощью которых он может поставить в тупик даже самых искушенных защитников соперника.

В атаке неудержим стремительный 26-летний киевский динамовец Игорь Беланов (10 матчей, 5 мячей), который был назван одним из лучших нападающих чемпионата мира в Мексике, а рядом с ним могут полезно сыграть самый знаменитый мастер футбола нашей страны, ветеран сборной, сыгравший в ее рядах рекордное количество матчей (106) и забивший рекордное количество мячей (38), 34-летний динамовец из Киева Олег Блохин или заметно прибавивший в мастерстве 24-летний московский спартаковец Сергей Родионов (24 матча, 8 мячей).

А теперь познакомьтесь, с кем и как играла сборная СССР в розыгрышах Кубка и чемпионата Европы. 1959—1960 гг. с Венгрией — 3:1, 1:0, Чехословакией — 3:0, Югославией — 2:1. 1962—1964 гг. с Италией — 2:0, 1:1, Швецией — 1:1, 3:1, Данией — 3:0, Испанией — 1:2. 1966—1968 гг. с Финляндией — 2:0, 5:2, Грецией — 1:0, 4:0, Австрией — 4:3, 0:1, Венгрией — 0:2, 3:0, Италией — 0:0, Англией — 0:2. 1970—1972 гг. с Испанией — 2:1, 0:0, Северной Ирландией — 1:0, 1:1, Кипром — 6:1, 3:1, Югославией — 0:0, 3:0, Венгрией —

1:0, ФРГ — 0:3. 1974—1976 гг. с Ирландией — 2:1, 0:3, Турцией — 3:0, 0:1, Швейцарией — 4:1, 1:0, Чехословакией — 0:2, 2:2. 1978—1980 гг. с Грецией — 2:0, 0:1, Венгрией — 0:2, 2:2, Финляндией — 1:1, 2:2. 1982—1984 гг. с Португалией — 5:0, 0:1, Польшей — 1:1, 2:0, Финляндией — 2:0, 1:0.

СБОРНАЯ НОРВЕГИИ

Хотя сборная Норвегии свой первый международный матч провела в 1908 г., долгое время не слишком высокий уровень всего норвежского футбола, проявлявшийся прежде всего в недостаточно развитой технике, медлительности игроков, не позволял ей добиться сколько-нибудь заметных успехов. Высшим достижением команды до сего времени остается 3-е место на Олимпийских играх 1936 г. и выход в 1/8 финала на чемпионате мира 1938 г.

Однако за последние годы норвежские футболисты сделали большой скачок в мастерстве, о чем свидетельствуют нередкие приглашения спортсменов из норвежских клубов в известные команды ФРГ, Франции, Англии.

Вот и сейчас наставник сборной Норвегии Росте Фоссен привез в Симферополь весьма квалифицированных мастеров, которые имеют немалый международный опыт не только в играх на клубном уровне, но и среди национальных сборных.

Ворота команды защищает 23-летний Эрик Торстведт, играющий в чемпионате ФРГ за клуб «Боруссия» из Менхенгладбаха, за национальную сборную своей страны он уже провел 36 матчей. А его дублером является 25-летний страж ворот многократного чемпиона страны «Русенборга» из Тронхейма Ола-Бу Рисе (6 матчей).

На позиции заднего центрального защитника играет 29-летний Терье Коедал (46 матчей), выступающий в чемпионате Франции за клуб «Милуз», находящийся сейчас в отличной форме. А его партнером на центральном участке обороны является 26-летний Андерс Гиске (22 матча) из западногерманского клуба «Нюрнберг». Оба центральных защитника рослые, атлетического сложения спортсмены, отменно действующие в воздушных дуэлях. Любят и умеют подключаться в атаки правый защитник 27-летний Свен Феллберг (33 матча) из «Викинга» (Ставангер) и левый защитник — 32-летний Аге Харейде (38 матчей) из клуба «Мольде». Всегда готов подстраховать товарищей по обороне опытный 31-летний Эйнар Аас (34 матча), играющий в клубе «Мосс».

В средней линии выделяется 21-летний Пер-Эдмонд Мордт (18 матчей), один из ведущих игроков известного шведского клуба «Гетеборг», выраженный полузащитник атакующего плана. Отлично понимают друг друга партнеры по досрочно завоевавшему в нынешнем году звание чемпиона Норвегии клубу «Лиллестрем» 25-летние Том Сундбю (28 матчей) и Кейтель Освольд (11 матчей). Первый из них тяготеет к роли опорного полузащитника, а второй чаще появляется на левом фланге. А на правом играет 21-летний Ян Берг (12 матчей) из клуба «Мольде». И еще одна связка из «Фредрикстада» представлена в средней линии сборной. Это 27-летний Кай-Эрик Херловсен (25 матчей) и 26-летний Пер-Эгиль Анлсен (29 матчей).

После выступлений в бундеслиге ФРГ (провел 101 матч, забил 43 мяча) и в парижском «Рэсинге» вернулся на родину опытный 32-летний капитан сборной Норвегии Арне Ларсен-Окланд, выступающий за клуб «Брюнес». Он сейчас ведущий форвард сборной. Проведя в ее рядах 51 матч, забил 13 голов. Его партнерами по атаке могут стать стремительный 22-летний Арне Селанд (12 матчей) из клуба «Старт» (Кристиансанд), отменный дриблер 23-летний Ерн Андерсен (10 матчей), выступающий в западногерманском клубе «Нюрнберг» или 24-летний дебютант сборной Стен Гленни Хеберг из команды чемпиона страны «Лиллестрем».

А теперь познакомьтесь с результатами норвежской сборной в розыгрышах Кубка и чемпионата Европы. 1958—1960 гг. с Австрией — 0:1, 2:5. 1962—1964 гг. с Швецией — 0:2, 1:1. 1966—1968 гг. с Болгарией — 2:4, 0:0. Швецией — 2:5, 3:1. Португалией — 1:2, 1:2. 1970—1972 гг. с Венгрией — 0:4, 1:3. Болгарией — 1:1, 1:4. Францией — 1:3, 1:3. 1974—1976 гг. с Югославией — 1:3, 1:3. Северной Ирландией — 0:3, 2:1. Швецией — 1:3, 0:2. 1978—1980 гг. с Австрией — 0:2, 0:4. Бельгией — 1:1, 1:2. Шотландией — 2:3, 0:4. Португалией — 0:1, 1:3. 1982—1984 гг. с Югославией — 3:1, 1:2. Уэльсом — 0:1, 0:0. Болгарией — 2:2, 1:2.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ КОМАНД

| Сборная СССР | Сборная Норвегии |
|------------------------|---------------------|
| 1. мсмк Р. Дасаев | / / |
| 2. змс Т. Сулаквелидзе | / / |
| 3. змс А. Чевадзе | / / |
| 4. змс О. Кузнецов | / / |
| 5. змс А. Демьяненко | / / |
| 6. змс В. Рац | / / |
| 7. змс П. Яковенко | / / |
| 8. змс А. Заваров | / / |
| 9. змс В. Бессонов | / / |
| 10. змс И. Беланов | / / |
| 11. змс О. Блохин | / / |

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Сегодняшняя встреча национальных сборных СССР и Норвегии — пятая по счету в их послужном списке. Причем, предыдущие четыре поединка между ними были проведены в рамках отборочных турниров к чемпионатам мира.

Впервые советские и норвежские мастера встретились на пути к чемпионату мира в Чили. 1 июля 1961 г. они играли в Москве на Центральном стадионе имени В. И. Ленина в присутствии 102 тысяч зрителей. Матч прошел при большом преимуществе наших футболистов. Уже на 14-й минуте Метревели забил гол, а спустя семь минут Понедельник удвоил счет. Под занавес первого тайма Бабукин провел третий мяч в ворота гостей. После отдыха на 60-й минуте отличился Месхи, а на 70-й минуте второй мяч провел Бабукин, на что норвежцы смогли ответить голами Бергена (65-я минута) и Э. Хансена (78-я минута) — 5:2. Сборная СССР выступала в составе: Маслаченко, Медакин, Масленкин, Чохели, Воронин, Маношин, Метревели, Вал. Иванов, Понедельник, Бабукин, Месхи. Сборная Норвегии — А. Хансен, Баккер, Матиссен, Р. Юхансен, Свенсен, Т. Андерсен, Берген, Э. Хансен, Бакке, Э. Юхансен, Б. Андерсен.

23 августа команды встретились в ответном поединке в Осло на стадионе «Уллевол». Норвежцы вместо вратаря А. Хансена выставили Касперсена, а в линии атаки Э. Хансена, Бакке, Э. Юхансена заменили А. и Р. Педерсены, Енсен. Произошли изменения и в сборной СССР. Маслаченко, Медакина, Маношина сменили Яшин, Дубинский, Нетто. Норвежцы, поддерживаемые 25 тысячами зрителей, упорно сражались в первом тайме, но после перерыва преимущество перешло на сторону советских игроков. Понедельник (49-я минута), Месхи (63-я) и Метревели (84-я) провели три «сухих» мяча в ворота Касперсена — 3:0.

Спустя 23 года команды опять встретились на дороге к чемпионату мира, который должен был состояться в Мексике. 10 октября 1984 г. на стадионе «Уллевол» в Осло сборные сыграли вничью — 1:1. Причем, на 54-й минуте нападающий норвежцев Торенсен открыл счет с 11-метрового удара, а через двадцать минут Литовченко сравнял результат. Познакомьтесь с составами игравших команд. Норвегия: Торстведт, Феллберг, Коедал, Харейде, Мордт, Солер, Ольсен, Давидсен (Юхансен, 70), Ларсен-Окланд, Якобсен, Торесен. СССР: Дасаев Сулаквелидзе, Бубнов, Балтача, Поздняков, Литовченко, Гоцманов, Оганесян (Зыгмантович, 46), Алейников, Родионов (Кондратьев, 66), Протасов.

Спустя год, 30 октября 1985 года на Центральном стадионе имени В. И. Ленина в Москве в морозную, снежную погоду сборные провели ответный поединок, который решал судьбу сборной Советского Союза. Только победа могла открыть нашим футболистам двери в Мексику на чемпионат мира. Судьбу поединка решил гол, забитый Кондратьевым на 58-й минуте после грубейшей оплошности защитников гостей — 1:0. В этом поединке сборная СССР играла в составе: Дасаев, Г. Морозов, Чивадзе, Демьяненко, Бубнов, Заваров, Гоцманов, Черенков, Алейников (Бессонов, 46), Протасов (Гаврилов, 85), Кондратьев, а в рядах сборной Норвегии выступали Торстведт, Х. Хенриксен, Коедал, Харейде, Мордт, Давидсен, Херловсен, Сундбю, Андерсен (Брандхаут, 75), Ларсен-Окланд, Торесен.